

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
EN EL, 1 PIA; TRINTE, 2
PURA
TRINTE, 450
POSTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MAYANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

Año XXXIV.—Núm. 11465

Valencia Jueves 18 de Mayo de 1911

Oficinas: Mifana, 7 y 9

Lo de Marruecos

Una agresión de los moros

Conte 17.—Esta tarde ha ocurrido otra nueva agresión de los moros, que demuestra la necesidad de ampliar a mayor radio de acción los servicios de policía, con objeto de proteger los caminos de Tetuán y Tángier y las costas.

A media legua de la posición Altos de las Cadenas, y frente al sitio denominado Tres Piedras, hallábase pescando el falucho *María*, de la matrícula de Estepona, tripulado por el patrón Pedro Fernández y los marineros Salvador Ríos, Salvador Montes, Ramón Quirós y Felipe Gerra. Pescaban con red unos 200 metros de la playa, y en el momento en que estaban sacando el pescado de la red y volcándolo en la lancha, oyeron un disparo y vieron a un moro que desde la orilla les apuntaba con un fusil.

El moro les disparó cuatro tiros más y les ordenó que se acercaran. Los tripulantes obedecieron por temor de que el moro continuara disparando, y condujeron el barco a la orilla, varándolo.

El moro se metió en el agua y llegó hasta la embarcación; entonces, apuntándole con el fusil, le exigió que le entregaran el dinero que llevaban.

Removieron entre todos tres pesetas, se las dieron y trataron de alejarse; pero los ordenó que saltaran de la barca—como así lo hicieron—y que se fueran con él. Preguntaronle donde les llevaba y contestó que al interior, hacia su kabila.

Mientras tanto, atraídos por los disparos habían acudido algunos moros, viniéndose perfectamente a cuatro de ellos armados de fusil, en un monte inmediato.

Los tripulantes se negaron a seguir al moro, ofreciéndole en cambio comida y pescado, y diciéndole que tenían que cuidar del falucho para que no se lo llevara la marea. Con este motivo se trabó una lucha, y el moro, con un machete mató a uno de los tripulantes, a Felipe Gerra, causándole tres heridas gravísimas en el costado y muslo izquierdo.

Entonces el patrón y los otros marineros se adelantaron sobre el moro, le desarmaron y le tiraron al agua entre una lluvia de balas de los disparos que les hicieron los kabileños que estaban en el monte y que bajaron corriendo para auxiliar al moro.

Repentinamente los marineros transportaron al herido—que estaba desvanecido—á la embarcación, desplegaron las velas, y cuando los kabileños estaban á punto de alcanzarlos, consiguieron alejarse entre las lluvias de balas y piedras.

Milagrosamente lograron ponerse fuera del alcance de los fusiles, evitando una muerte segura; llegaron á Ceuta y desembarcaron en el sitio denominado Boque de Sardinias.

El herido Gerra fué llevado inmediatamente á la casa de Socorro, y después de curado se le trasladó al hospital en gravísimo estado.

El patrón entregó en la comandancia el fusil y el machete que quitaron al moro que había herido á Gerra; el fusil es Maüter y el machete aparece doblado.

El herido dice que momentos antes de ocurrir la agresión pasó con dirección á la derecha la parte del tabor de policía de Tetuán, y que los kabileños, que debían estar al acecho, esperaron que desapareciera el tabor para atacarle á ellos.

La agresión ha producido gran indignación. El general Alfau adoptará energícas medidas para evitar que se repita, y exigirá la entrega de los agresores.

Los moros de Benimesia, ante las continuas alarmas que sufren sus mujeres y niños por causa de los tiros, han anunciado que abandonarán su poblado y vendrán al campo español á habitar en chozas mientras duren estas alarmas.

El general Alfau ha dado cuenta de la agresión al Gobierno. Créese que el suceso dará lugar á que se ejercite una acción rigurosa, con el fin de lograr el inmediato castigo de los agresores. Asegúrase que dos escuadras de caballería han salido hacia el campo exterior á toda prisa.

El día 11 llegaron á Fez noticias de Mequinez de los días 5 y 6, dando á conocer la inquietud que reinaba en esta población á causa de los desmanes de los rebeldes. Comentaban también la llegada de la mehabla Amrania á Lalla-Tu, ignorándose la dirección que seguiría. Se reforzaron los campamentos rebeldes con los nuevos contingentes, que, unidos á los ben-

mitir, decidieron dar un ataque decisivo á Fez.

Efectivamente; al amanecer del día 11 se oía un vivísimo tiro en las avanzadas del campamento. Era la caballería enemiga que, dando estridentes alaridos, trataba de envolver á las mehablas de Ben Gilabi.

Con más rapidez que precisión se emplazaron los cañones de montaña, auxiliados por el certero y nutrido fuego de ametralladoras y cañones modernos montados recientemente en un fuerte de la población, y se consiguió primero desmenuarlos y luego rechazarlos.

Los hianias, que no habían desertado la víspera, avanzaron hacia Dar-Debbag, trabando un combate con el enemigo, sosteniendo una porfiada lucha, que pudo terminar funestamente para los hianias, que agotaron las municiones, si oportunamente no llega Sidi-Mahomed Huzani con repuesto de ellas, inclinando la victoria hacia los hianias leales.

Empezó el combate á las cuatro de la mañana y duró hasta las diez, en que los enemigos se retiraron con bastantes pérdidas, siendo las de los leales tan numerosas como las de los rebeldes. Durante el combate se cerraron las puertas de la ciudad, quedando numerosas guardias. Este combate ha sido el más encarnizado de los que ha habido durante el sitio.

Las bajas no pueden apreciarse, aunque se sabe que resultaron muertos cuatro hianias y heridos siete soldados del kaid Me-taqal, des del Giani y siete de la mehabla. Entre los muertos están los hermanos del jefe de la mehabla Bangliali. Todos los heridos fueron trasladados al hospital de Beni-Hafid, en donde les curan los médicos franceses que llegaron á Fez en aquella fecha.

Las expediciones desde la capital se han suspendido por carecerse de personal y peatones.

Aunque la población de Fez continúa relativamente tranquila, los europeos están apercibidos á la defensa por si es necesario.

Entre los moros que han circulado por la capital decaída que Tazza había sido ocupada por los franceses. Hay gran expectación.

Los moros de Benisaba y Xtxa han dirigido un Mensaje á D. Alfonso con motivo de su cumpleaños, felicitándole. Exponen su adhesión á España y hacen protestas de amistad abogando por la prosperidad de la nación.

Los kabileños angustiosos escribieron al Guebbas preguntándole si la ocupación por los españoles de las posiciones suponía la pérdida de la propiedad. El Guebbas les contestó negativamente, añadiéndoles que si dudaban de su palabra recurrirían al general Alfau que les haría justicia, y que si el general no se la hacía, volverían á escribirle para presentar la oportuna reclamación ante el ministro de España en Tángier.

Tángier.—Para solemnizar el cumpleaños de D. Alfonso se ha cantado un *Te-Deum*. Después ha habido recepción en la legación española. El marqués de Villastina obsequió con un *lunch* á los asistentes.

La prensa francesa
Comunican de París que *Le Temps*, en un artículo titulado «La cuestión marroquí y Europa», dice lo siguiente:

«El horizonte internacional está límpido, más del lo que jamás estuvo en ocasiones análogas. Hay sin duda en España quien persiste en atribuirnos designios que no tenemos.

Nos corresponde probar con nuestros actos que somos y seguimos siendo respetuosos con el Acta de Algeciras; pero no depende de nosotros el convencer á nuestros amigos los españoles.

Si quieren forjarse quimeras, nosotros nos limitamos á desear que esas quimeras no les arrastren á gestiones que nada justifican, y esperamos también que nuestra política no encontrará en Madrid, en la capital amiga, una acogida menos buena que en el resto de Europa.»

Debates parlamentarios
Lo de los consumos
Después de aprobada ayer en el Congreso la totalidad del proyecto de supresión del impuesto de consumos, comenzó la discusión del articulado, interviniendo el señor Canalejas.

«El Gobierno tiene—dijo—compromisos bien claros y categoricos en la cuestión que se debate, porque ella ha agitado á la opinión pública, y no era posible demorar por más tiempo su solución. El problema tiene que estar resuelto para fin de junio, guste ello ó no á mis enemigos políticos y aun á algunos diputados de la mayoría. Si para la fecha indicada no está aprobado el proyecto, el Gobierno que presido estaría de más en el banco azul.»

A continuación el Sr. Canalejas expone la obra de saneamiento que, según su opinión, ha de representar el proyecto en relación con el saneamiento moral aplicado á la política, y asegura que agradecerá muy sinceramente á los amigos que procuran mejorar y suavizar el proyecto en lo que entiendan factible, pero sin actitudes de hostilidad contra dicho documento gubernamental.

«Tales actitudes de hostilidad contra este proyecto no podré permitirles á mis amigos. El no es más que la porción de nuestro labor. Lo más de nuestro trabajo no es llevarlo á la *Gaceta*; después vendrán otras medidas que representarán una obra pedagógica, de educación financiera y cívica de los municipios y de los pueblos.

Hay que obtener en los medios de subsistencia las mejoras que son indispensables para justificar este proyecto, porque sin ellas sería el proyecto un engaño, sobre todo para las clases obreras. Hay también en él una obra de beneficio para la agricultura, que resulta evidente con sólo considerar que este proyecto afecta á una porción de engranajes, sobre todos los cuales debe velar la acción tutelar del Estado.»

Reconoce á continuación el Sr. Canalejas que en los primeros períodos de implantación del proyecto habrá grandes dificultades para acoplar los diversos gravámenes nuevos; pero todos los obstáculos deberán ser vencidos por la buena voluntad de todos.

Seguidamente el Sr. Canalejas diserta ampliamente sobre la índole de los problemas conexos con el proyecto y sobre la mucha actuación que, después de éste, falta realizar al Gobierno. Tan trascendental, tan complejo le parece al Sr. Canalejas el problema, que estima que lo más importante de aquél sólo puede resolverlo el partido liberal, ya que entraña á lo más esencial: á la sustancia económica con que el país se nutre.

«Este proyecto—añade—afecta más á la masa social que ningún otro, porque va al campo y á la ciudad; porque si importa mucho al proletariado, no afecta menos á las numerosas falanjes de la clase media. Este problema es de una verdadera democracia, porque afecta á la entera misma de la vida social. Implica un llamamiento á todas las fuerzas vivas y á todas las clases sociales y para que por artífices y armistadas de los enemigos no pueda fracasar, hemos puesto en él los gérmenes de hermosas soluciones.»

Signa extendiéndose el Sr. Canalejas en largas consideraciones sobre defectos de la vida local y la manera de regenerarlos; protesta de cuanto se ha hablado y escrito contra dicho proyecto, sobre todo de la afirmación de que no representará este proyecto en ventaja para el gasto del consumidor.

«Si se hace—dice—en un céntimo y se procura alcanzarla rebaja en los transportes de ferrocarriles y en las rebajas arancelarias, como se incurre en la paradoja, el absurdo ó el contrasentido de que las ventajas no sean calculables también en la supresión de los consumos? La economía inconsciente podría impedir que haya ventajas al momento; pero con las cooperativas, aquéllas tendrían que ser forzosas.»

Me consideraría indigno de regir la vida política, si no encontrara el medio de premiar los sacrificios de la Hacienda y de los consumidores. Mucho se queda entre los intermediarios, pero cabe una porción de medidas complementarias en esta obra, en la que no cabe, sino que estar muy convencido de su bondad, y resuelto, por tanto, á todo en su defensa. Mi convencimiento es íntimo, arraigado, obra de detenida meditación. Por eso exijo á mis amigos que me sigan en los mismos convencimientos.»

Se lamenta de la actitud respetable, pero desdosa, de la minoría conservadora, pero ello no le ha de hacer retroceder. Añade que los proyectos de esta índole requieren una gran asistencia moral, en que no hay equívocos.

«Si no convence á algunos de la mayoría, que se sepa antes los motivos que tie-

nen; pero si estais conformes, no creamos ninguna dificultad y sólo intervinid para mejorar la esencia, si encontráis una verdadera fórmula.»

Niega que esa obra á favor del proletariado, contra la clase media. Determina la parte más sustancial del proyecto, en el cual no cree posible enmendadas.

«Dentro de la constitución económica del país, y de su propiedad, no sé una sustitución feliz del impuesto de inquilinato. Algo puede hacerse en el impuesto sobre los solares, pero sin llegar á lo que las necesidades de la Hacienda requieren.»

Le parece ingrata la conducta de los conservadores negando la solidaridad política, porque se olvidan de lo hecho por los liberales con la escuadra, las comunicaciones marítimas y otros proyectos. Cree el orador que los conservadores pueden discutir y hasta obstruir; pero de ninguna manera tienen derecho de hacer lo que hemos visto. No cree que los conservadores hagan esto para buscar una plataforma política con fines en que no quiere entrar. Esto es un proyecto que representa el punto de partida y el de llegada, porque van á recorrer todas las etapas.

El Sr. Canalejas termina exhortando á la mayoría á que vote el proyecto.

El Sr. Martín Rosales esplica su intervención en el debate, haciendo protestas de disciplina.

El Sr. Canalejas agradece, y el señor Acasárate interviene brevemente, quedando seguidamente aprobados los cinco primeros artículos del proyecto, y se suspende el debate, levantándose la sesión.

La fiesta de las floristas

Si guiendo las floristas valencianas su piadosa costumbre, hoy han celebrado la solemne función religiosa que anualmente dedican á la Santísima Virgen de los Desamparados en su Real Capilla.

Desde las cinco de la mañana hasta las diez y media, hora que ha principiado la función, una docena de hombres han trabajado sin descanso para colocar en el altar los numerosos ramos, canastillos, estandartes, guirlandas y coronas con que las floristas obsequian á la Virgen, y entre los que merecen citarse los siguientes:

Manuela Giner ha presentado cuatro hermosos ramos de una sola cara, de rosas y claveles de diferentes colores.

Amparo Fuster, dos grandes ramos redondos, formando un solo cuerpo, llevando en la parte superior dos ángulos unidos con una cinta de seda, en la que se lee la dedicatoria á la Virgen. Está hecho de rosas, claveles, azucenas y pailaron.

María Sánchez, un ramo de claveles y rosas.

Francisca Martí, flor suelta.

Para Benloch, una corona de tamaño grande para las tribunas, de rosas, lirios y claveles.

Amparo Castelló, un ramo de una sola cara, de claveles, rosas y gradiolos.

Josefa Guillot, dos hermosísimos ramos de rosas y claveles.

Filomena Cuñat, una corona de claveles y rosas.

Amparo Canet, un colosal ramo de tres metros de altura, redondo, de dos cuerpos. El de la parte superior de claveles, azucenas y peonías blancas, y el inferior de claveles y rosas de diferentes colores.

Filomena Ferrer, un ramo de una cara, de rosas, peonías y claveles.

Vicenta Sanis, sobre un ángel de tamaño natural descausa un Sacramento, llevando aquél en la mano una dedicatoria á la Virgen. Está hecho de claveles y rosas de diferentes colores, alelías, ojo de toro y manzanilla.

Amparo, del jardín de Vivó, un magnífico ramo de dos metros de altura, de una cara, de rosas, claveles, vara de San José y lirios.

Vicenta Almonacid, un ramo de una cara, de rosas, claveles, gradiolas y pava-vera.

Carmen Balenguer, un ramo de peonías y claveles.

Dolores Bonet, dos ramos, de una cara, de rosas de palmaras y claveles.

Carmen Domingo, flor suelta.

Manuela Vila, dos coronas de rosas blancas.

Marcades Casan, dos ramos de una cara, de claveles, rosas, pensamientos y siemprevivas.

Dolores Campos, un ramo, de una cara, de rosas, claveles y margaritas.

Angela Martínez, dos ramos, de una cara, de claveles, vara de San José y rosas.

Vicenta Porta, dos soberbias coronas de claveles y rosas, toda realizada.

Carmen Riu, una corona blanca de claveles, rosas, vara de San José, lirios y azucenas.

Francisca Estrems, una corona clavada, de rosas y claveles.

Francisca Domingo, dos ramos, de una cara, de rosas, claveles y pensamientos.

Carmen Giner, dos ramos, de una cara, de claveles, rosas y alelías.

Ramona Cucarella, dos ramos, de una cara, de rosas y claveles.

Dolores Comes: El regalo de esta hermosa florista ha sido el que más ha llamado la atención, por el derroche de arte é ingenio que ha puesto su autora en la confección.

Sobre un caballete de pintor descausa una descomunal media luna (de 6 á 7 metros de altura). Sobre la nariz va sentado un ángel, llevando en las manos el escudo de Valencia. En la barba va sentado otro ángel, llevando una sentida dedicatoria. Está hecha de ojo de toro amarillo y rosas y claveles de diferentes colores.

Antonia García, un grande ramo de cuatro metros de altura, redondo, de tres cuerpos, de rosas y claveles.

Concha Estellés, un ramo redondo, de azucenas, rosas y claveles.

Mercedes Simón, una corona clavada, de claveles y rosas.

María Sesé, flor suelta.

Francisca Aguilola, dos ramos, de una cara, de pensamientos, alelías y claveles.

Luisa Salvador, un hermoso canastillo de rosas y claveles.

Amparo Fella, dos ramos, de una cara, de azucenas, alelías, claveles y rosas.

Como hemos dicho anteriormente, la fiesta ha principiado á las diez y media, ofreciendo el templo hermosísimo aspecto. Las floristas han asistido, ocupando los balcones de las tribunas de la Real Capilla.

Ha oficiado el Dr. D. Francisco Lledo, siendo cantada la misa á gran orquesta, figurando entre los cantores el tenor de la Catedral D. Vicente Sastre. Después del Evangelio ha ocupado el púlpito D. Francisco Porta, vicario de la iglesia de Villanueva del Grao, que ha estado elocuentísimo al cantar las glorias de nuestra escuela. Patrona, y al terminar la fiesta, las floristas han vitoreado á la Virgen.

Información municipal

Anuncios
La Alcaldía ha remitido al Gobernador civil, para su inserción en el *Boletín oficial*, los anuncios exponiendo al público por 15 días una transferencia de 47 865 pesetas del presupuesto y la forma de nivelar el actual presupuesto.

Dimisión aceptada
El Sr. Ibáñez Rizo ha puesto en conocimiento del Gobernador civil el acuerdo del Ayuntamiento aceptando al Sr. Jiménez de Bontrosa la dimisión del cargo de concejal, por haber sido elegido diputado provincial.

Autorización
El Alcalde ha autorizado al jefe de la Guardia municipal para que haga llegar á poder del guardia José Pedros las dos pesetas que le entregó un caballero en recompensa á un buen servicio que dicho guardia le prestó.

Personal
Se ha reunido la comisión de Personal, bajo la presidencia del Sr. Sempere, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos: Prover las vacantes de maeceros en los alcázaros á quienes correspondan; reproducir el dictamen referente á las esculturas de la fachada del Ayuntamiento; idem el de adquisición de fotografías del Palacio Municipal y otros asuntos de menor interés.

Caminos
El Sr. Oleina ha presidido la reunión de la comisión de Caminos, en la que se han tomado los acuerdos siguientes: Aprobar el expediente de servidumbres de la nueva línea férrea de Valencia á Nazaret; construir un paso adecuado en la carretera de Madrid á la altura de la Cruz Oubierta, y otros de menor interés.

Felicitación
El presidente de la Diputación D. Pascual Testor ha visitado hoy al Alcalde, felicitándole por el éxito de las gestiones que ha realizado en Madrid.

La calle de Bailén
Mañana visitará el Alcalde al inspector principal de los ferrocarriles del Norte para hablarle de la urbanización de la calle de Bailén.

FOLLETIN DEBE Y HABER

(Continuación)

profundos, que Specht les había pedido un favor increíble; había querido obligarles á que una serenata á una joven que formaba parte de la compañía del circo ecuestre, la acompañadora Tillebi.

Habiéndose negado los bajos á tomar una parte activa en el concierto, Specht se enojó terriblemente y juró no cantar una serenata, por lo mismo que por un escrúpulo rehusaban tributar homenaje á la acompañadora *dita*.

«Si hubiera querido tributarle este obsequio por la noche, dijo Babus, tal vez, si se le permitiera, hubiera sido una buena idea; pero no se turbará nuestra buena intención, habiéramos podido decidirnos á acompañarle; pero pretendió que la serenata se transformara en alborada, diciéndole que debía tener lugar á las cuatro que se levantaban los mozos de cuadra para dar el pienso á los caballos. Esta exigencia nos pareció excesiva, y entretanto rehusamos pagarle un homenaje á la acompañadora *dita*».

«No es cierto, exclamó Specht; el pago se lo llevó á la fuerza.»

«En todo caso, nos ha prestado un gran servicio, dijo Antonio, porque ha colocado á todos estos señores en la imposibilidad de sostener su juramento. Así es que no veo un motivo plausible por el cual, como

artistas y buenos compañeros, debais continuar por más tiempo privados del placer de reunir y ejercer en común vuestro talento musical. Querido Specht por lo visto habeis estado un poco violento; disculpaos pues con estos señores, como corresponde á un hombre de honor, y enseguida les propondré que reconstituyan el disuelto cuarteto.»

Después de esta moción, Specht se levantó y dijo:

«Siguiendo la indicación, para mí muy respetable, de mi amigo Wohlfart, os ofrezco mis excusas, y estoy pronto á daros todas las explicaciones que sean compatibles con mi dignidad.»

Luego vació su vaso y estrechó afectuosamente la mano á cada uno de los concertistas.

En seguida cogieron los cuadernos de música, y los cuatro cantores reconciliados unieron sus voces bajo la improvisada gloria.

Lo más delicado del negocio fué la reconciliación de Pix y Specht, que miró toda la noche á su adversario con cierta desconfianza.

Aquél permaneció siempre impasible sobre la cama-sofá acariciando á Pluton que también tomó parte en la soirée.

Specht llenó el vaso de Pix y se colocó al pie de la cama. Pix lo vació en silencio. Specht llenó de nuevo el vaso de su antagonista y dijo con el tono de un hombre de mundo:

«Y bien, Pix, ¿qué os parece la calabaza?—Que es un despropósito, contestó Pix.—Mortificado Specht, se desvió mirando á su adversario con inquietud.

Después de una pausa, estiró las piernas

finjiendo en un aire de satisfacción, metió las manos en los bolsillos de su pantalón, y dijo por encima del hombro:

«Me concederéis, Pix, que se puede diferir de opinión sobre ciertas cosas, sin que por eso haya necesidad de vivir en enemistad?»

«Os lo concedo, dijo Pix.

«¿Por qué, continuó Specht levantándose con vivacidad, por qué pues sois mi enemigo? ¿Por qué me demostrais tan poco aprecio? Es muy repugnante estar en disidencia con los compañeros. No tengo por qué ocultaros que me habeis merecido mucha consideración y que vuestro modo de proceder conmigo me afiige. Me rehusasteis toda clase de satisfacción y tal vez todavía estais incomodado conmigo.»

«No os acaloréis, dijo Pix, yo no he rechazado en manera alguna daros la satisfacción que deseais y tampoco estoy entadado con vos.»

«¿Queréis tener la bondad de repetirlo delante de todos y brindar conmigo? preguntó Specht yendo á buscar su vaso.»

«Venid, dijo en seguida Pix en tono amistoso. No tengo ningún motivo de resentimiento contra vos. Únicamente sostengo que vuestra opinión sobre la calabaza es un despropósito.»

«Mi idea es persistente, dijo Specht retirando su vaso. Abono la tierra con sangre de buey, y dentro de algunas semanas todo estará frondoso.»

«Bien, dijo Pix, no se hable más de eso. Mañana por la mañana llegareis á la evidencia. Ahora trinquemos. De hoy más, no disputaremos á causa del cultivo de la calabaza.»

Specht, completamente aturrido, trincó y se puso en seguida contento en extremo. Se

veía libre del peso que durante mucho tiempo le había oprimido el corazón. Cantó, sacudido cordialmente la mano de sus colegas y aventuró las aserciones más extravagantes.

Cuando Antonio bajaba la escalera acompañado por todos los dependientes, observó que Pluton llevaba alguna cosa amarilla en la boca y que la mordía con ahinco.

«Estas son las calabazas de Specht, dijo Pix; el perro ha creído que eran buenas para comer y las ha arrancado todas.»

Antonio, en pie á la cabecera de la cama de Bernardo, contemplaba con profunda simpatía el rostro pálido y demacrado de su pobre amigo enfermo. La fisonomía del sabio estaba surcada por más arrugas que de ordinario; el cutis, blanco como la cera, era transparente; sus cabellos formando bucles, flotaban en desorden sobre su húmeda frente. A la vista de Antonio, sus ojos brillaron con sobrecogida emoción.

«Habeis estado mucho tiempo ausente, dijo con plañidera voz. ¿Cuántas veces he deseado vuestro regreso! Ahora que habeis vuelto, recobraré muy pronto la salud.»

«Si mi conversación no os agita demasiado, contestó Antonio, vendré con frecuencia á veros.»

«No, dijo Bernardo. Os escucharé tranquilamente. Me contareis vuestros viajes.»

Antonio empezó de esta manera:

«En estos últimos meses, he visto lo que hablamos deseado ver juntos con frecuencia: un pueblo extranjero y tempestadas políticas. Lejos de mi patria he encontrado hombres de bien y buenos camaradas; sin embargo, en vista de todos los sucesos que he presenciado, he llegado á tener la íntima convicción de que no hay mayor felicidad que la de

desplegar cada cual su actividad en el país natal, rodeado de personas cuya compañía nos sea grata. He presenciado unas y sabido otras muchas cosas que os hubieran agradado, porque tenían cierto sabor poético y movían el alma; pero desgraciadamente el mal se sobrepone al momento y me recordaba la triste realidad.

«Sucedia allí como en toda la superficie de la tierra. Cuando un gran sentimiento conmueve el corazón é impule al hombre hacia adelante, el mundo le arroja su emponzoñado hábito y ahoga y ridiculiza lo verdaderamente bello y grande. Así es que hay mucha razón para decir: *Lo mismo sucede en casa que en la del vecino*».

«Hemos venido á parar á nuestra anti-guacuestión, dijo alegremente Antonio. ¿Todavía os habeis convertido, incrédulo?»

Bernardo arregló un poco el cubrecama y mirando al suelo:

«Tal vez ya lo estoy, Wohlfart.

«Ente exclamó Antonio en tono zumbón, ¿qué es lo que ha contribuido á vuestra conversión? ¿Es esto la consecuencia de algún extraño suceso? ¿Juraría que no es otra la causa?»

«Sea la que quiera, contestó Bernardo con una sonrisa que animó dulcemente su escualdido rostro, creo que la belleza y la amabilidad se hallan fácilmente sin salir de nuestro país; creo también que durante nuestra existencia se pueden despertar en nosotros grandes pasiones que nos ocasionen santos placeres y punzantes dolores; y creo más, añado tristemente, que se puede sucumbir aquí también bajo la pasión de un destino fatal.»

Antonio escuchó estas palabras con inquietud.

Liquidación forzosa

El Ferrocarril, San Fernando, 25 y 27. Se liquidan todas las existencias de la casa, en paquetería, mercadería y novedades, por derribo del local.

Noticias locales

El Excmo. señor Arzobispo, Dr. Guisasa, se encuentra hoy practicando la Santa Visita Pastoral en Albaida, donde se le dispuso un brillante recibimiento.

El día 22 de los corrientes, á las ocho de la mañana, se administrará la Comunión Pascual á los reclusos de la Cárcel-Modelo. Con tal motivo, la comisión Catequística de la Asociación de Católicos está organizando una gran fiesta religiosa.

Los presos serán obsequiados con una comida extraordinaria.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el secretario de este Arzobispado Dr. D. Félix Bilbao, ha recibido infinito número de felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

Los operarios de la fábrica de curtidors del Sr. Ferrer se han declarado en huelga, pidiendo la jornada de nueve horas. Una comisión de huelguistas visitó al Gobernador, dándole cuenta de la huelga, y el señor Moreno confirió con el patrono, quien manifestó que no podía acceder á lo solicitado, reclamando al propio tiempo el apoyo de la autoridad para evitar coacciones y garantizar la libertad del trabajo.

Ayer mañana se abrió la fábrica, como de costumbre, y entraron al trabajo 16 ó 17 de los 30 operarios que en ella ganaban su jornal. Por los alrededores de la fábrica vigilaban algunas parejas de Seguridad.

El Sr. Moreno, desearo de evitar males mayores, confesó ayer á última hora de la tarde con una comisión de patronos para ver si podía acceder á la petición formulada por los huelguistas, pero resultaron estériles sus esfuerzos. Los patronos contestaron que, dada la crisis que el oficio atraviesa y la competencia que tienen que sostener, les es completamente imposible rebajar la jornada á nueve horas, abonando los mismos jornales que en la actualidad ganan sus operarios.

Telegrafían de Zaragoza que los peregrinos valencianos llegaron con toda felicidad á aquella capital, y ayer, á las seis y media de la tarde, se cantó en la Basílica del Pilar una solemne Sabatina, á la que asistieron todos los peregrinos valencianos. Luego pronunció un sentido y elocuente sermón el canónigo arcediano de la Catedral de Orihuela, D. Agustín Cavaero, y se cantó el Santo Rosario, el cual recorrió el interior del templo, durando cinco cuartos de hora.

Las anchas naves de la Basílica resultaban insuficientes para contener la multitud de fieles que acudió al citado templo. Al finalizar el rosario se cantó el himno del Pilar, en medio del mayor entusiasmo. Los peregrinos se hallan muy animados y satisfechos.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Testor ha ofrecido á la Academia de Bellas Artes una lámpara romana, encontrada en Mogente, cuyo contenido es el siguiente:

Aemilia, P. F.—H. S. E. que traducido dice: Aemilia Pubi filia hic sepulta est. Dicha piedra obra en poder de D. Alfredo Gasó, y los académicos han acordado mucho al Sr. Testor tan valioso donativo.

Grandes colecciones en bengalinas y crespones toda colores novedad, desde tres pesetas, en la TRASTIENDA de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

El Real Automóvil Club de Cataluña ha organizado unas carreras internacionales de automóviles, que comenzarán el día 4 del próximo mes de junio, y en las que se correrán la «Copa Barcelona» y del «Campeonato Español de Amateurs» y la «Copa del rey», y los automovilistas valencianos que todavía no han devuelto la visita que los catalanes nos hicieron cuando la Exposición Regional, se encuentran animados á cumplir este deber de cortesía, aprovechando el acontecimiento deportivo que se va á celebrar, y piensan asistir en caravana.

Entre los nombres que se dice irán con sus coches, figuran el del conde de Trénor, Negrés (D. Sixto y D. Francisco), Novells, Gil Perotín, Romero, Grifol, Carles (D. Juan Bautista), García Lomas, Mateu y Alix.

Ayer quedaron abiertas en el local del Real Automóvil Club Valenciano las listas de inscripción, pues además de los citados señores se espera sean muchos más los que se inscriban. La caravana saldrá de esta ciudad el día 31 del actual, y aunque todavía no está ultimado el programa, es lo más probable que los turistas hagan el recorrido hasta Barcelona en dos jornadas, siendo la primera hasta Tortosa y la segunda desde esta población á la Ciudad Condal.

Grandes y surtidas colecciones en lanas novedad, desde seis reales en adelante, en la TRASTIENDA de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

Pasa de 400 el número de encendedores mecánicos que han sido marchados en las oficinas de la Arrendataría de Cerillas, abonando los derechos de tarifa.

La Junta del Censo Electoral se ha reunido esta mañana en la Audiencia, dedicándose á rectificar el censo electoral. Mañana terminará su tarea.

Por el recordado de la Universidad se sacan concursos las siguientes escuelas, que podrán ser solicitadas dentro del término de quince días:

Concurso de ascenso. Escuelas de niños de 625 pesetas: La Roda, Esparragal, Torrealbilla, Ayacor, Benicolet y Paterna. De niñas: Vall de Alcalá, Patró, Montaverner y Paterna. De párvulos: Liria.

Concurso de traslado. Escuelas de niños de 625 pesetas: La Roda, Puzolorente, Torrealbilla, Benifairó de les Valls y Enguera. De niñas: Agramón, Benifallim, Nuestra Señora de Fuenfanta, Coy, Benagüber y Marines. De párvulos: Almazora.

Dotadas con 500 pesetas. De niños: Mahora, Casas Ibáñez, Alcaraz, Horcojo y Virgen de las Huertas. De niñas: Santa Ana, Forná, Los Calpes, Novalliches, Vallat, Alcossebre y Benegida.

Vernet-les-Bains: Para neurasténicos.

Está funcionando ya el Jurado que se nombró para el gran certamen del centenario del Patriarca Rivera. Se ha dividido en cuatro secciones. Todas ellas presentarán su dictamen el último día de este mes, proponiendo los premios que se han de adjudicar. La adjudicación se celebrará en sesión muy solemne durante la octava del Corpus.

Acetate fino de 1.º 10 kilogramos 15 pesetas. Servicio á domicilio, c. Valerola, núm. 9.

Al Dr. D. José Sanchis Bergón le fueron entregadas ayer, en la sala de juntas de la Asociación de Caridad, las insignias de la gran cruz de Beneficencia, costeada por las Juntas de la Asociación y de la provincial de Protección á la infancia y algunos amigos particulares del agraciado.

Hizo entrega de las insignias D. Carlos Testor, que pronunció delicadas frases de elogio al Sr. Sanchis Bergón, quien en sentido discurso agradeció el obsequio, manifestando que no merecía las alabanzas tributadas por el Sr. Testor, pues Valencia es un inagotable caudal que ha llevado á cabo la gran obra de la Asociación.

Al acto concurrieron los Sres. Dupuy de Lomo, González Benard, López Bancho y Gardó, de la Asociación, y los Sres. Torres Babi y Bartrina, de la Junta Provincial de Protección de la infancia, y algunos amigos particulares.

El festejado le obsequió con dulces y Champagne.

Reciba una vez más nuestro buen amigo el Sr. Sanchis Bergón nuestra más cariñosa enhorabuena.

Se encuentra en Valencia, y se hospeda en el hotel Inglés, el renombrado ortopedista especialista de Barcelona D. Pedro Ramón, autor del prototipo del tratamiento no operatorio de las hernias y aficciones abdominales. Sea bien venido.

Mañana, á las siete de la tarde, dará una conferencia en el Instituto Médico Valenciano el Dr. D. Fernando Rodríguez G. Fornos, recientemente nombrado catedrático de Patología y Clínica médica de nuestra facultad de Medicina, quien disertará sobre «Fundamentos e indicaciones del régimen declarado en el tratamiento de las nefritis».

El acto es público, y seguramente el salón de sesiones revestirá el aspecto de las grandes solemnidades, dado el interés que ha despertado el escuchar la fácil palabra del joven profesor.

Linas y driles gran moda, desde tres reales y medio, en la TRASTIENDA de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

Hoy han fundado en nuestro puerto los vapores Miguel M. Pinillos, de Nueva Orleans y escalas, con cargo general y pasajeros.

Ha sido despachado para Barcelona, y el noruego Task, de Newkaste y escalas, con cargamento completo de carbón y grano.

Gran surtido en medallas Comunión, Desamparados, etc. Objetos propios para regalos. E. ORDURA, HIJO, CALLE MAR, números 118 y 120.

Hemos recibido el cuaderno núm. 198 de El Consultor de los Bordados, revista ilustrada y de gran utilidad para señoras, que se publica en Barcelona quincenalmente. Contiene adornos y emblemas para bordar en blanco y colores, así como modelos para labores de adorno. Se admiten suscripciones en esta capital, calle de Pi y Margall, (antes Ruzafa), 6, 2.º

Los objetos de arte niquelados, dorados y plateados, recobran el esplendor de nuevos en la fábrica de la calle Corona, 17.

La última conferencia de la serie que viene dando el Ateneo Científico se celebrará el sábado próximo, á las seis y media de la tarde. Esta tratará sobre el tema «Vagancia, mendicidad y delincuencia en los niños; su tratamiento preventivo y curativo». El encargado de disertarlo es el competentísimo Dr. D. José Sanchis Bergón, de reconocida fama científica, y este ha de ser garantía más que suficiente para prever que el sábado se verán totalmente concurridos los salones de dicho Centro. El acto será público.

Se ha publicado el núm. 115 del periódico decenal El Noticiero Administrativo, cuya lectura recomendamos por insertar artículos de gran interés, entre los que sobresale uno firmado por «Almazora», combatiendo con acierto la injustificada campaña contra el empresario de la plaza de Toros D. Indalecio Mosquera.

Se ha expedido título administrativo de 1.370 pesetas al maestro de Denta D. Víctor Rivera Brú.

En el correo de Barcelona ha llegado el director del Instituto de Castellón D. Juan Doménech.

En el rápido de Alcoy ha llegado esta mañana el teniente general D. José March, y en el ascendente de dicha línea ha salido el de brigada D. José Jofre y Montojo con su distinguida familia.

Hoy han ingresado en la caja de la Asociación Valenciana de Caridad 6.000 pesetas, que han sido entregadas al director de la misma por un anónimo donante. Digno de imitación es tan espléndido donativo.

Se interesa la presentación en la intervención de Hacienda, negociado de Clases pasivas, de D. Manuel Navarro del Barco.

Fabricación de toda clase de joyas. E. ORDURA, HIJO, CALLE MAR, 118 y 120.

En esta delegación de Hacienda se ha recibido orden de la dirección de clases pasivas para que las pensiones que cobran por esta Tesorería D. Vicente Serra y don Pascual Pitarch sean trasladadas á la de Castellón.

Ottomanes y Schantungs, gran surtido desde tres reales en adelante, en la TRASTIENDA de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

El domingo próximo, á las nueve de la mañana, se celebrará en la casa de la Misericordia la fiesta dedicada á la Patrona y titular de dicho Asilo provincial.

La novela «Cuasi», por Jesús Bartrina, de la Asociación de Caridad, en las librerías, 2 pesetas.

Por falta de número no ha podido celebrar hoy sesión la Comisión provincial.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima ejerce una influencia decisiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El presidente de la sección de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes convoca á todos los socios artistas del mismo á una reunión que tendrá lugar mañana, á las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de vital interés para los mismos.

Consulta de enfermedades venéreas y de la piel Dr. Mauro Guillén, Pintor Sorolla, 26, 1.º. Gratis para pobres, de seis á siete.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Carlet el de Albaida D. Rafael Vicente Igual, y de Játiva el de Sarría don Jesús Rodríguez Guerra.

Tribunales

Fiestas sangrientas.—En la noche del 21 de octubre del pasado año ocurrió en el pueblo de Tous, correspondiente al

partido judicial de Alberique, un hecho sangriento, atribuido según unos á venganza personal y según otros á un accidente desgraciado.

El caso es que el vecindario de dicho punto celebraba la fiesta principal y cuando más alegría y jolgorio reinaba en la calle de Torreño, donde estaba congregado todo el público, se oyó un disparo de cohetes y simultáneamente otro de arma de fuego que hirió, ocasionándole más tarde la muerte, á Antonio Villanueva Villanueva, que se hallaba presenciando los festejos.

El interfecto, antes de morir, declaró según consta en el sumario, que sus matadores eran los hermanos Bernardo y Enrique García Martínez, por cuyo motivo estos fueron detenidos y encausados compareciendo hoy ante el tribunal popular constituido en la sección primera.

Hay que advertir, que el muerto Antonio Villanueva hace unos dos años, por cuestiones locales, asesinó á Hipólito García Martínez, hermano de los hoy procesados, y el Jurado le absolvió por entender que había obrado en defensa propia.

En el acto del juicio los acusados Bernardo y Enrique han negado los hechos, manifestando que aunque con dolor veían pasar por el pueblo al Villanueva después de la muerte de Hipólito, no le guardaban resentimiento, ni jamás le molestaban á pasar de haberle encontrado diferentes veces solo y en lugares separados de la población.

La madre del muerto, que ha depuesto luego, ha acusado de una manera rotunda á los que ocupaban el baquillo, hablando también de ciertas presiones que éstos han ejercido en los demás testigos, para que declararan favorablemente.

La demás prueba testifical ha carecido de interés, y á la una y media de la tarde se ha suspendido el acto para continuarlo mañana.

Actúa en este juicio el fiscal D. Camilo Robert, y defiendo á los presuntos matadores de Villanueva el letrado D. Juan Barral.

Suspendido.—En la Sala segunda se ha suspendido la vista de un jurado por robo, realizado por Juan Vargas Hernández y Francisco García Rodríguez.

Sala de lo civil.—Se han visto dos apelaciones, informando los letrados D. José Villalonga, D. Evaristo Craspo y D. José Redondo.

Para los reclusos pobres

Suscripción para mejora de rancho y compra de ropas á los presos pobres con motivo del próximo cumplimiento Pascual.

Table with 2 columns: Donor name and Amount in Pesetas. Includes D. A. S. B., D. Carlos Hernández, Un bienhechor, Una bienhechora, Doña María Quer, Dos señoras católicas, Un devoto, Doña Luisa Rodrigo, viuda de Saavedra, Un suscriptor de Las Provincias, En la librería de la viuda de Chirivella, dos cajas de calcetines, Doña E. B. de S., tres camisas, D. G. T., dos americanas.

Nota. Se solicita encarecidamente algún donativo, y se reciben en las librerías de Fenollers, calle del Mar; viuda de Chirivella, calle de Zaragoza, y Badal, plaza de la Constitución.

Teatros y artistas

PRINCIPAL.—Con la bellísima partitura del maestro Verdi, Aida, se despidió anoche del público valenciano el eminente tiple Matilde De Lerma, y quiso, por el visto, dejar grata impresión de su rápido paso por nuestra ciudad. La ilustre artista encarnó de una manera deliciosa el ideal personaje protagonista de la obra, arrancando á su privilegiada garganta acentos de sincera pasión, cantando toda la noche sin reservas. Las ovaciones sucediéndose sin interrupción y el escenario se llenó de flores al finalizar el tercer acto, sobresaliendo preciosos canastillos, obsequio de sus muchos y entusiastas admiradores.

El tenor Palet puso también á contribución sus espléndidas facultades y su buena voluntad, compartiendo con la señorita De Lerma los aplausos del público.

La obra salió muy ajustada y el público quedó complacido del trabajo de todos los artistas, sin olvidar á la señora Kosta.

Al finalizar casi todos los actos compareció en escena el maestro Tolosa, que llevó la obra con gran pericia.

El Sr. Viñas ha indicado á la empresa la conveniencia de cantar el Tannhauser el sábado y domingo en lugar de mañana viernes.

Así, pues, los señores que tengan adquiridas localidades para la función de mañana, pueden pasar por la contaduría del teatro para canjear dichas localidades por las del sábado.

APOLO.—Mañana se darán en este teatro dos funciones extraordinarias: matiné moda á las siete de la tarde y sesión completa por la noche á las nueve y media. Sabido es que las matínes en este teatro son funciones selectas, á las que acude mucho y muy distinguido público y que constituyen verdaderos sucesos. En esta matiné, como en la función de la noche, los artistas presentarán números nuevos, habiendo organizado programas verdaderamente selectos.

Los precios para cada una de estas funciones son: Butaca, una peseta; entrada general, 25 céntimos. El timbre á cargo de la empresa.

ESLAVA.—Isabel Xifra es una artista de las que encuentran en toda obra y en todo personaje que representa, motivo para que el público fije en ella su atención.

Discreta, elegante y estudiosa, los asiduos concurrentes á este teatro la distinguen con sus simpatías, y anoche se hicieron ostensibles con motivo de la función á su beneficio.

En La Praviania puso la bella artista de manifiesto sus admirables condiciones de actriz y en el delicioso monólogo de Rusfiol, La primera carta, traducido por nuestro compañero en la prensa Sr. Chavarri, estuvo deliciosa la beneficiada, dando vida y calor á la bellísima producción del ilustre escritor catalán.

La señorita Xifra fué ovacionada y obsequiada con corbates primorosos y muchos regalos. La enhorabuena.

SERRANO.—El próximo domingo, y con motivo del banquete que en honor del maestro Miguel Asensi se celebrará en este teatro, por la noche habrá gran función, en la que se pondrán en escena el drama Agua rocha, el poema La escala florida y Les cançons para'l poble.

Dado el entusiasmo que reina entre el público de los poblados marítimos, augura-se una brillantísima velada.

CARNERO

Y CORDERO BARATO.—A 5 y 6 perritas cuarta, á 7 y 8 pierna sin torca, á 9 y 10 chuletas.

Calle del Trench, núm. 9

donde hay un cartel blanco y otro encarnado.

Advertisement for Don José Andrés y Fabiá, Farmacéutico, who died in Madrid on May 19, 1910. Includes a cross symbol and text about his funeral and the pharmacy's services.

Advertisement for Gran Establecimiento Baleario La Puda de Montserrat, open from June 1st to September 30th in Barcelona. Lists various ailments treated and the medical director Dr. D. Ubaldo Castells.

Advertisement for Fabricación de toda clase de joyas en platino. Lists various jewelry items like pendants, earrings, and bracelets, and mentions the address Calle del Mar, 118 y 120.

Advertisement for Teatro Apolo, Gran compañía de varietés. Lists the cast including Les Villefleurs, Los Salbas, and Rigolina, and provides showtimes.

Advertisement for Sección religiosa and Sección de espectáculos. Lists religious functions and theatrical performances for the evening and the following day.

Advertisement for Restaurant Oriente, SAN VICENTE, 84. Lists menu items for breakfast and dinner, and provides service details.

Advertisement for Clínica Madrileña, Dr. Luis Lazo, Especialista. Lists various medical services and the address VENERO, AVARIOSIS, ORINA Y PIEL.

Advertisement for HIGIENE del TOCADOR, Coaltar Saponiné Le Beau. Promotes hair care products and their benefits for scalp health.

Advertisement for Cloraldehido, Desinfectante energético. Lists various uses for disinfection and provides contact information for the pharmacy.

Advertisement for Teatro Principal, Gran Compañía de Opera Italiana. Lists the cast and the opera Rigoletto, with showtimes and ticket prices.

Advertisement for Tuberculosis, Tratamiento de esta enfermedad. Promotes a specific treatment method for tuberculosis, mentioning Dr. Spengler and Dr. Hólos.

Advertisement for Asamblea general del Progreso de las Ciencias. Promotes a general assembly for the advancement of sciences, listing the date and location.

Crónica religiosa

Mañana: A las siete misa canónica en la Real Capilla...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

San José, ejercicio cuarto del novenario en honor de San Pascual Bailón...

San Juan de la Ribera, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario...

Agonía Moncheta

Por Telégrafo y Teléfono

La primera protesta

En el Congreso se ha recibido la primera protesta contra el proyecto de ley de Asociaciones...

El pliego va dirigido al presidente de la Cámara, y firman la protesta el Cardenal Aguirre, como Primado de España...

Para la anunciada información pública respecto al proyecto, solo se han recibido tres peticiones de turno...

La comisión encargada de dictaminar el proyecto se reunirá el sábado, con objeto de acordar la hora en que debe comenzar la información oral pública...

Dimisión no aceptada

Anoche visitó en su despacho al conde de Romanones el Sr. Martín Rosales, presentándole la dimisión de su cargo de vicepresidente del Congreso...

El conde de Romanones le dijo que no había ningún motivo para dimitir, y que estimaba la conducta del Sr. Martín Rosales como una cuestión de delicadeza...

Poco después, el presidente del Congreso conferenció detenidamente con el Sr. Canalejas, tratando de la marcha de los debates parlamentarios...

Los albañiles huelguistas

Cuatro peones albañiles huelguistas, en nombre de más de 200 compañeros que carecen de subsistencia por hallarse sin trabajo, visitaron ayer al gobernador...

Los propietarios de Madrid, reunidos ayer, acordaron no cobrar a sus inquilinos el impuesto sobre inquilinatos...

La misión española en Italia

Dicen de Roma que ayer se verificó la recepción oficial del general Primo de Rivera y demás personas que componen la Misión española en el Palacio del Quirinal...

El general español saludó a Víctor Manuel en nombre de Alfonso XIII, y le expuso lacónicamente el objeto de su misión, manifestándole la alegría que experimentaba al cumplir el honroso encargo...

Después de haber saludado a Víctor Manuel, el general español saludó a Víctor Manuel, y le expuso lacónicamente el objeto de su misión...

El rey dio de nuevo las gracias y les recomendó que dedicaran la noche al reposo. Con estas cordiales palabras del rey terminó la entrevista, que encantó a la misión española...

La prensa

El Universo.—Reproduce el artículo publicado por el Observador Romano acerca del juicio que le merece el proyecto de ley de Asociaciones...

El País.—Titula su artículo de fondo «El paréntesis de Sol y Ortega», y comentando los rumores circulados respecto a la retirada de este hombre público de la vida política, dice: «Como siempre que el río suena, algo hay en el fondo en los rumores, aunque éstos sean exagerados y falsos...»

El Imparcial.—Elogia el discurso de Canalejas sobre las declaraciones de que hará cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto de consumos...

El Imparcial.—Elogia el discurso de Canalejas sobre las declaraciones de que hará cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto de consumos...

La «Gaceta»

El diario oficial publica lo siguiente: Reseña de la recepción celebrada ayer en Palacio...

Un obrero herido

Zaragoza.—El patrono ebanista José Luna salió de su casa con objeto de comprar tabaco para cinco operarios esquirols que trabajan en sus talleres...

Noticias de Murcia

Murcia.—Se han sentido ligeros terremotos. Estos han sido más intensos en Alguaza, Lorquí y Centi...

Desgracia

Bilbao.—Sin permiso del dueño salieron a pasear en automóvil dos chauffeurs y un cochero particular. Al llegar a Valmaseda, el automóvil chocó contra el puente...

Consejo en Palacio

Se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey. El Sr. Canalejas nos ha dicho que había carecido de importancia, que su discurso resumía lo que ya se había dicho...

Los consumos

De Palacio marchó el Sr. Canalejas al ministerio de Hacienda, conferenciando con el Sr. Rodríguez acerca de las 14 emiendas presentadas al proyecto de supresión del impuesto de consumos...

Centenario

Nos ha dicho el jefe del Gobierno que el Sr. Montero Ríos había expresado deseos de hablar con él, y por ello acudiría esta tarde al Senado un poco antes de que empezara la sesión...

De Grecia y Justicia

La firma ha quedado reducida a la convocatoria para la elección de un senador por Alicante, para el día 11 de junio próximo...

De Guerra

Nombrando coronel honorario del regimiento de Zamora al rey Jorge de Inglaterra. Destinando a los coroneles de la Guardia civil D. Feliciano de Francesco y don Alejandro Ceballos de la Escalera...

LAS CORTES

Abre la sesión el señor conde de Romanones a las 3'40. Hay regular concurrencia en los escaños...

En el banco azul se hallan los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra. En las tribunas hay bastante animación. El Sr. Iglesias (D. Pablo) pide algunos datos al ministro de la Guerra...

El Sr. Salavella se ocupa del penal de Figueras, diciendo que no debe aumentarse el contingente. Sostiene que debe desaparecer este penal. Recuerda las numerosas comisiones que han pedido su desaparición...

El Sr. Salavella se ocupa del penal de Figueras, diciendo que no debe aumentarse el contingente. Sostiene que debe desaparecer este penal. Recuerda las numerosas comisiones que han pedido su desaparición...

El Sr. Esbrí le interrumpe: Ya está haciendo el payaso S. S. El Sr. Soriano: S. S. es un mamarracho. El Sr. Esbrí: S. S. un canalla.

El Sr. Soriano: A mí no me molesta lo que dice S. S., porque no tiene autoridad para decirlo. Cuando le llevé a los tribunales, recuerdo S. S. que vino a pedirme perdón. El Sr. Esbrí: ¡Eso es mentira! (Protestas en los republicanos.)

El Sr. Esbrí: Yo mantengo todo cuanto he dicho. El Sr. Soriano: Yo las desprecio por venir de S. S. El Sr. Esbrí: Su señoría es un mamarracho. El Sr. Soriano: ¿Pero de qué ejerces aquí su señoría? El Sr. Esbrí: ¿Y S. S.?

El Sr. Soriano: Yo no quiero medirme con S. S. El Sr. Esbrí: Y yo menos con S. S. (Protestas de los republicanos) El señor conde de Romanones: Yo no he oído nada. Voces en los republicanos: ¡Todos lo han oído!

Una voz: Que se lea el artículo del reglamento pertinente al caso. Se lee dicho artículo. El Sr. Soriano: Todos han oído, menos la presidencia que está sorda cuando le conviene. El presidente: Insisto en que nada he oído.

El Sr. Soriano protesta de la indefensión en que se deja a los diputados. El presidente: No están indefensos. El Sr. Esbrí retirará las frases origen de la protesta. El Sr. Esbrí: Yo mantengo todo cuanto he dicho.

El Sr. Esbrí: Si se tratara de cualquier otro diputado, las retiraría inmediatamente; pero tratándose del Sr. Soriano, las mantengo. El presidente: Pues las retirará S. S. El Sr. Esbrí: Siento molestar a S. S., pero debe empezar el Sr. Soriano por retirar cuantos insultos e insidias ha vertido esta tarde.

El presidente insiste. El Sr. Esbrí: No me retracto ni de una sola palabra de las que he dirigido al señor Soriano. El Sr. Azcárate: Que se cumpla el reglamento. El presidente vuelve a insistir.

El Sr. Esbrí: Retiraré lo que haya podido ofender al Parlamento, pero en manera alguna lo que se refiere al Sr. Soriano. El presidente: Pues quedan retiradas. (Rumores.) El Sr. Soriano: Pues voy a continuar diciendo cosas al ministro de la Guerra. El presidente, alzado: La conducta de S. S., Sr. Soriano, es intolerable. Todos los días dirige insultos a los ministros.

Yo le ruego que discuta razonadamente, sin molestar a personas ni a entidades. (Grandes aplausos en la mayoría. Protestas en los republicanos) Restablecida la calma, el Sr. Soriano insiste en sus manifestaciones respecto a la conducta del coronel del regimiento de Isabel II. «Aquí dice—tengo los documentos que lo prueban.» El ministro de la Guerra: ¿A que no los muestra?

El Sr. Soriano: Ya se los mostraré a su señoría fuera de aquí. Voces en la mayoría: ¡Ah!... ¿Qué queréis?—sigue diciendo el Sr. Soriano—¿hacerme pasar plaza de delator de dignísimos oficiales? Voces: ¡Oh!... El Sr. Soriano pronuncia frases que no se oyen.

El ministro de la Guerra se siente molesto por estas frases, y el presidente agita fuertemente la campanilla. Insiste el Sr. Soriano en que obran en su poder documentos que prueban lo que lleva manifestado. «Para daros gusto voy a leer un volante que el coronel del regimiento de Isabel II dirigió a los demás coroneles y a algunos oficiales del cuerpo.» El Sr. Canalejas: ¿Cómo ha adquirido su señoría ese? El Sr. Soriano, algo desconcertado: Lo recibí dentro de un sobre. Pregunta si los militares pueden escribir en periódicos políticos.

El ministro de la Guerra: El capitán general se acercó a mí para manifestarme que algunos oficiales habían solicitado autorización para escribir en el periódico La Monarquía. «No se esfuerce S. S.—continúa diciendo el ministro.—Conocemos eso.» El Sr. Soriano protesta de la conducta del coronel del regimiento atinado, que ha disgustado a los oficiales, y el ministro de la Guerra protesta a su vez de que el señor Soriano lo tome todo a chacota y se mofe de los ministros. Yo, eso, no lo tolero. (Bien) S. S. me ha llamado Cien en tono despreciable y eso no lo tolero. (Aplausos en la mayoría, incluso del señor Canalejas)

Invita el Sr. Luque al Sr. Soriano a que presente las pruebas de sus afirmaciones. «En seguida ordenaré que se abra sumaria, pero tengo la seguridad de que ningún oficial se ha dirigido en carta a S. S., pues tienen a su disposición otros medios para hacer valer sus derechos.» Respecto al artículo de La Monarquía, no le choca que los militares marquésos quieran hacer público su sentimiento. El Sr. Soriano extraña que el ministro de la Guerra se moleste por las frases que le dirige, cuando él dijo en cierta ocasión que sólo tenía de monárquico el santo de un duro.

El Sr. Luque: Eso es una patraña. El Sr. Soriano insiste en que los oficiales hicieron pública su protesta contra la conducta del coronel. Dice que las pruebas que obran en su poder las presentará en tiempo oportuno y figurarán a la cabeza de la sumaria. El ministro: Esas pruebas debe presentarlas al momento. El Sr. Soriano: Ya está la demanda formulada en la Cámara.

El Sr. Luque: No basta eso para abrir una sumaria; vengan las cartas. Queda terminado el incidente y los diputados abandonan el salón. El Sr. Salavella se ocupa del penal de Figueras, diciendo que no debe aumentarse el contingente. Sostiene que debe desaparecer este penal. Recuerda las numerosas comisiones que han pedido su desaparición. Se creyó que dicha penitenciaría se establecía con carácter provisional; pero las obras en ella realizadas dan a entender que se le da carácter permanente. El edificio no reúne condiciones. Recuerda las constantes evasiones que allí se registran. Sin ir más lejos, ayer se fugaron cuatro penados, que originaron un vivo troteo. Si no se accede a la petición de Figueras, lo que hoy es una interpelación, puede convertirse mañana en protesta tumultuosa. El ministro de Gracia y Justicia le con-

testa, diciendo que es forzoso distribuir en los penales de la Península los presos del de Ceuta.

El penal de Figueras es capaz y reúne condiciones de higiene relativas. De allí serán trasladados los penados a otros establecimientos, de forma que en Figueras será escaso el aumento de la población penal. Reconoce que en la región ampurdanesa se cometen pocos crímenes, y no le choca que a los naturales les repugne hallarse en contacto con un presidio, pero el Gobierno no puede hacer otra cosa por ahora.

Rectifican. El Sr. Rodríguez de la Borbolla (hijo) pide un expediente, y se entra en la orden del día.

Senado

Abra la sesión el Sr. Montero Ríos a las cuatro menos cinco minutos de la tarde. En el banco de los ministros toma asiento el de Fomento. Hay animación en escaños y tribunas. El señor marqués de Ibarra pide una estadística de lo que adeudan las Diputaciones y los ayuntamientos al Estado en concepto de consumos. Ruego se traiga esta estadística a la Cámara antes de que comience la discusión del proyecto de supresión del mencionado impuesto.

El Sr. Polo y Peyrolón dirige algunos ruegos. Se entra en la orden del día. Se pone a debate el dictamen del proyecto de caminos vecinales. El Sr. Alonso Martínez defiende su voto particular.

Madrid 18, 13-15

Toros

La tarde es desapacible y la entrada floja. Lidianso reses de Olea. El primero, mal picado y peor banderilleado, pasa a manos de Calita, que, desconcertado, pincha en hueso y deja media con pérdida del trapo. El puntillero descabelló. Al segundo, Eusebio Fuentes lo veroniqua con lucimiento. El toro huye de los caballos y el público protesta. Los banderilleros, mal. Fuentes sufre varios achuchones y deja tres pinchazos y media delantera. La corrida resulta aburrida.

Canalejas y Montero

Antes de comenzar la sesión del Senado se entrevistaron los Sres. Canalejas y Montero Ríos. Se ocuparon del proyecto del trabajo nocturno de las mujeres, al que presentan oposición los senadores catalanes. Aplazaron tratar de la cuestión de consumos hasta que pase el proyecto al Senado.

De Portugal

Lisboa.—Han sido detenidos el capitán Ferreira y cuatro cabos de artillería en Figueira da Foz, por conspirar contra la República. Catástrofe de aviación

Berlín.—Al salir del taller de reparaciones un dirigible militar sufrió averías, resultando heridos los dos hombres que lo tripulaban. El cólera

Smirna.—Se han registrado en esta población nueve casos de cólera. Porfirio Díaz

Méjico.—Los revolucionarios se han apoderado de la importante ciudad de Padua, volando con dinamita los edificios públicos y poniendo en libertad a los presos. El presidente Porfirio Díaz, viendo el triunfo de la revolución, dimite el cargo antes de fin del corriente mes.

De Marruecos

París.—Dicen de Kaira que los generales Daldier y Moirier se han incorporado a la columna Bruland. Las tropas cruzaron sin novedad el río Bent. Hoy marchará el general Moirier con sus fuerzas. Las fracciones de Benhassen han entablado negociaciones con el jefe de la columna.

El cumpleaños del rey

París.—En la embajada de España se festejó ayer el cumpleaños del rey D. Alfonso XIII con una comida de 30 cubiertos, a la que asistieron los ministros, las personalidades más salientes y cuanto de notable hay en la colonia española. Después de la comida hubo recepción, que resultó brillantísima, recibiendo muchas felicitaciones el embajador Sr. Pérez Caballero.

De Italia

Roma.—El Papa ha mejorado del ataque de gota que sufre. En vista del mal efecto que ha producido el acuerdo de no enviar representante pontificio al Congreso Eucarístico que se celebrará en Madrid, los Cardenales Merry del Val y Vives han aconsejado a Su Santidad nombre para representar al señor Cardenal Aguirre, Primado de España. El Sumo Pontífice ha accedido a esta pretensión. El rey de Italia ha concedido el gran cordón de San Mauricio y San Lázaro al general Primo de Rivera. A los demás individuos de la misión española les ha concedido otras condecoraciones. El señor marqués de Estella cumplimentó a la reina Margarita. La entrevista fué breve y muy afectuosa. Luego hubo en la embajada de España una «garden-party», que resultó brillantísima, concurriendo a ella los ministros, embajadores, diputados, senadores, el alcalde de Roma y personalidades distinguidas de la colonia española.

Suplemento 18, 16-20

Períodico denunciado

Ha sido denunciado el periódico El Correo Catalán por supuestas injurias al gobernador civil de la provincia. Fuga de presos

Del penal de Figueras se han fugado cuatro reclusos. Perseguidos a tiros, dos de ellos resultaron heridos y los otros dos lograron ponerse en salvo, presumiéndose que se internaron en Francia. El director del penal ha pedido se le trasladé a otro punto. Cotización oficial

Madrid 18, 17-19. 4 per 100 interior fin mes. 84 30 4 per 100 interior. 84 30 4 per 100 interior fin próximo. 00 00 Amortizable 5 per 100. 101 20 Amortizable (nuevo). 93 00 Banco de España. 452 00 Tabacaleras. 331 00 Cables París. 8 00 Cables Londres. 27 33 4 per 100 exterior. 97 05 Asucareras 44'25, 00'00, 78'50 Cédulas hipotecarias. 490 00 Río de la Plata. 101 90 Imp. de J. Guix, Miñana, 7 y 9, Valencia

LA FERIA DE JULIO

Mañana por el Sr. Albornos se reunió ayer en la plaza de Toros la primera novillada de la temporada, lidiándose el novillero de la acreditada ganadería de Antonio Pérez, de Sevilla.

Los encargados de la lidia son los aficionados señores Espartaco, Barquerito y...

El domingo próximo se celebrará en la plaza de Toros la primera novillada de la temporada, lidiándose el novillero de la acreditada ganadería de Antonio Pérez, de Sevilla.

Los encargados de la lidia son los aficionados señores Espartaco, Barquerito y...

El domingo próximo se celebrará en la plaza de Toros la primera novillada de la temporada, lidiándose el novillero de la acreditada ganadería de Antonio Pérez, de Sevilla.

